

■ 习近平与父亲习仲勋、夫人彭丽媛及女儿的家庭照。 资料图片

央视网忆述习近平与父亲习仲勋往事

父子 家国情 爱



■ 1958年，习仲勋与儿子近平（左）、远平（中）。 网上图片



■ 1978年，习仲勋与习近平在海南。 网上图片



■ 习仲勋（左一）在广东农村调查研究时与青年交谈。 网上图片



■ 2013年，习近平在海南亚龙湾兰度玫瑰风情产业园高兴地戴上黎族群众递上的斗笠。 资料图片

香港文汇报讯 国家主席习近平的父亲习仲勋，曾经担任党和国家重要领导人。习近平深受父亲影响，他曾在一封给父亲习仲勋的家书中深情写道：“希望从父亲这里继承和吸取的宝贵与高尚品质很多。”央视网17日披露，在习近平的办公室里，醒目位置摆放着数张不同年代的家庭生活照。其中一张照片，是他用轮椅推着年事已高的父亲，和妻子、女儿一起散步……在这篇《致父亲——习近平与父亲的家国情》的报道中，忆述了习近平敬佩父亲“为党和人民建功立业”，“从不居功，从不张扬，对自己的辉煌业绩视如烟云”，决心“学父亲做事”。

习近平的办公室里，醒目位置摆放着数张不同年代的家庭生活照。其中一张照片，是他用轮椅推着年事已高的父亲，和妻子、女儿一起散步……

穿旧衣勤俭持家

珍视家庭、孝敬父母，这一中华民族传统美德深深植根在习近平心中。习近平在一个温馨和睦的家庭中长大。不到一岁，由于母亲齐心的单位离家太远不方便照顾孩子，她只能将刚刚断奶的习近平交由父亲照顾。

时任国务院副总理兼国务院秘书长的习仲勋，利用业余时间照管4个孩子，给他们洗澡、洗衣服。这期间也没有请保姆。习仲勋将这视为天伦之乐，尤其是当孩子们与他一起玩耍时，他总是十分开心。

“尽管仲勋同志非常疼爱孩子，但他对孩子从不娇惯。”齐心回忆，习近平从小就穿姐姐穿过的衣服或者是花红布鞋。有一次习近平因同学笑话而不愿穿姐姐的鞋，习仲勋却说：“染染穿一样”。

在习近平眼中，“父亲的节俭几近苛刻”。

“我们从小就是在父亲的这种教育下，养成勤俭持家习惯的。”

“希望从父亲这里继承和吸取的宝贵与高尚品质很多”

榜样的力量是伟大的！习仲勋的一生，是革命的一生，是光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生。

“希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。”

今年“六一”前夕习近平寄语少年儿童的话，其实正是他自己的人生经验。

他曾在一封给习仲勋的家书中深情写道：“希望从父亲这里继承和吸取的宝贵与高尚品质很多。”

那是2001年，习仲勋88岁生日。一家人齐聚一堂，唯有时任福建省省长的习近平因工作繁忙而缺席，只能抱愧给父亲写了一封情真意切的拜寿信（见另稿）。

做人做事父作榜样

在这封信里，我们看到——习近平敬佩父亲“为人坦诚、忠厚”，决心“学父亲做人”。

习近平敬佩父亲“为党和人民建功立业”，“从不居功，从不张扬，对自己的辉煌业绩视如烟云”，决心“学父亲做事”。

习近平敬佩父亲“心中始终有一盏明亮的

灯，永远坚持正确的前进方向”，从父亲身上汲取强大的精神力量。

“您像一头老黄牛，为中国人民默默地耕耘着。这也激励着我将自己的毕生精力投入到为人民群众服务的事业中，报效养育我的锦绣中华和父老乡亲。”

这些话，既是习近平作为晚辈，对父亲发自内心的崇敬；也是他作为革命后代，继承先辈精神的誓言。

“为人民服务，就是对父母最大的孝！”

习仲勋读了习近平的信后，对他因工作繁忙而不能参加寿宴表示非常理解，还向家人、子女和亲朋们说：

“还是以工作为重，以国家大事为重。”“为人民服务，就是对父母最大的孝！”

遵循父训平易近人

习仲勋对习近平的影响，润物无声，蕴藏在一点一滴的生活细节中。

习近平上学时一直住校，逢年过节才能回家。回家后，兄弟姐妹几个人就一溜儿站在墙根，接受父亲“训话”。

“就是讲他自己怎么参加革命，你们今后一定要革命，革命是怎么回事。”

若干年后，习近平在一次媒体采访中回忆起这段往事：“这些东西（革命教育）也就潜移默化。”

在浓厚的革命氛围熏陶下，习近平年轻时先后写了8份入团申请书、10份入党申请书，在20岁那年加入中国共产党。

从大队党支部书记到中国共产党总书记，从普通公民到国家主席，习近平始终用实际行动践行“全心全意为人民服务”的宗旨。

贺龙之女贺捷生曾撰文回忆：习近平从政后，习仲勋对儿子掏出肺腑之言：

“不管你当多大的官，不要忘记勤勤恳恳为人民服务，真真切切为百姓着想，要联系群众，要平易近人。”

“像爱自己的父母那样爱老百姓”

习近平始终把父亲的话牢记在心里，并作为一生追求奋斗的目标。

2013年11月，习近平到湖南十八洞村考察调研。期间，家里没有电视、并不认识总书记的苗族大娘石爬把习近平迎入家中，客气地问：“怎么称呼您？”

“我是人民的勤务员。”习近平微笑着进行了自我介绍。朴实的话语温暖了在场每一个人的心。

看真贫、扶真贫、真扶贫。人民领袖习近平用脚步践行了走遍全国所有深度贫困地区的

承诺。

这期间，我国的贫困发生率从10.2%降到了4%以下，6千多万贫困人口稳定脱贫。脱贫规模之大，速度之快，让全世界惊叹不已。

抱着一颗为人民做事的心，习近平把千千万万个家庭的美好生活作为自己的奋斗目标。

努力让人们拥有“更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活”。

“共产党给老百姓的承诺，一定要兑现！”习近平的话掷地有声。

他那以人民为中心的发展思想，已经成为新时代中国经济社会发展的重要指引。

习近平2001年致父亲的拜寿信（节选）

自我呱呱落地以来，已随父母相伴四十八年，对父母的认知也和对父母的感情一样，久而弥深。希望从父亲这里继承和吸取的宝贵与高尚品质很多，给我最深印象的大约如下几点：

一是学父亲做人。父亲受到广大人民群众和我党同志的普遍尊敬，首先是因为您为人坦诚、忠厚。您曾教诲我，您一辈子没有整过人和坚持真理不说假话，并一以贯之，这正像毛泽东说的，“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，不做坏事”。

二是学父亲做事。父亲的一生充满传奇色彩，为党和人民建功立业，我辈与父亲相比，太过平庸，汗颜不已。但更令我们感动的，是父亲从不居功，从不张扬，对自己的辉煌业绩视如烟云。这才是成大事者的风范，永远值得我辈学习和效仿。

三是学父亲对信仰的执着追求。无论是白色恐怖的年代，还是极左路线时期；无论是受人诬陷，还是身处逆境，您的心中始终有一盏明亮的灯，永远坚持正确的前进方向。在社会上喊我们是“狗崽子”的年代，我就坚信我的父亲党、无愧于人民的坚强的无产阶级革命家。

四是学父亲的赤子情怀。您是一个农民的儿子，您热爱中国人民，热爱革命战友，热爱家乡父老，热爱您的父母、妻子、儿女。您用自己博大的爱，影响着周围的人们。您像一头老黄牛，为中国人民默默地耕耘着。这也激励着我将自己的毕生精力投入到为人民群众服务的事业中，报效养育我的锦绣中华和父老乡亲。

五是学父亲的俭朴生活。父亲的节俭几近苛刻。家教的严格，也是众所周知的。我们从小就是在父亲的这种教育下，养成勤俭持家习惯的。这是一个堪称楷模的老布尔什维克和共产党人的家风。这样的好家风应世代相传。